ATA Nº 35/2022
Aos  25 (vinte e cinco) dias do mês de Outubro do ano de dois mil e vinte e dois (2022), com início no horário das 19:00 (dezenove) horas, reuniu-se, em Sessão Ordinária, o Poder Legislativo Municipal, sob a Presidência do Vereador LUCIANO ANDRÉ VARGAS. Verificando-se o quorum regimental, presentes todos os Vereadores, o senhor Presidente, “invocando a proteção de Deus”, declarou aberto os trabalhos da presente Sessão. Na oportunidade, registramos a presença dos servidores Carmen Regina Bohn Seidel (Assessora do Legislativo), Liziane Beatriz Heissler (Assessora Jurídica do Legislativo) e Jaiê Davi Puhl (Assessor de Imprensa do Legislativo). Na platéia, registramos a presença do repórter Cristiano Wildner (representante do jornal Folha do Mate). Inicialmente, atendendo a solicitação do senhor Presidente, a Vereadora Marcela Machry Eggers, prosseguiu com a leitura da Ata Nº 34/2022, da Sessão Ordinária realizada no dia 18 de outubro de 2022, a qual, após lida, foi colocada em discussão. Na oportunidade, não houve nenhuma manifestação. Submetida à votação, foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade, adentrou-se no espaço do EXPEDIENTE. Neste espaço regimental, o senhor Presidente comunicou que não há matéria nova a ser apresentada, na presente sessão. Retorna à pauta o PROJETO DE LEI Nº 099, datado de 30 de setembro de 2022, sob a ementa: “DISPÕE SOBRE AS DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 2023”, encaminhado através do Of. Nº 184/2022-GAB de 30 de setembro de 2022. De parte do Poder Legislativo, foi apresentado: 1º.a) INDICAÇÃO datada de 24 outubro de 2022, de autoria do Vereador SELSON JOSÉ KIRCH, integrante da Bancada do Partido Democrático Trabalhista – PDT, solicitando: “Que o Poder Executivo Municipal ordene que a Secretaria Municipal de Obras, Viação e Trânsito, realize serviços de reparação da pavimentação do calçamento existente defronte a Abastecedora de Veículos Mato Leitão, neste; 1º.b)  REQUERIMENTO datado de 24 de outubro, de autoria do Vereador EMERSON LUIS KIRCH, integrante da Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - PSDB, através do qual solicita, nos termos do Art. 104, do Regimento Interno desta Casa, a realização de uma Sessão em caráter Solene, de homenagem as atletas que participaram da final dos Jogos Escolares do Rio Grande do Sul – JERGS “2022”, ocorrida no Município de Sarandi, nos dias 21, 22 e 23 de outubro, a dizer: “equipe feminina de voleibol /categoria infantil”, do Colégio Estadual Poncho Verde, que conquistou o título de “Vice-Campeã”; atleta Lavínia Richter – Vice-Campeã Estadual no salto em altura infantil feminino; e, atleta Débora da Rocha, estudante da Escola Municipal Santo Antônio de Pádua (SAP), 4ª colocada na modalidade “arremesso de peso” infantil feminin, sugerindo a data de 01 de Novembro, no horário das 19:00hs, para realização da referida “Sessão Solene”; 1º.c) REQUERIMENTO datado de 24 de outubro, de autoria dos Vereadores RONY STÖHR, OSMAR RENÊ BICK e EMERSON LUIS KIRCH, Vereadores da Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira – PSDB; JAIR BOGORNY, Vereador da Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro – MDB; CLAIR BERNARDETE SELL KONRAD e VANIRA MARIA MANTZ, Vereadoras da Bancada do Partido Progressista – PP; MARCELA MACHRY EGGERS e SELSON JOSÉ KIRCH, Vereadores da Bancada do Partido Democrático Trabalhista – PDT, no Município de Mato Leitão, através do qual solicitam, nos termos do Art. 114, do Regimento Interno desta Casa, “Moção de Aplausos” à “equipe feminina de voleibol/categoria infantil”, do Colégio Estadual Poncho Verde, que conquistou o título de “Vice-Campeã” na final dos Jogos Escolares do Rio Grande do Sul – JERGS “2022”, ocorrida no Município de Sarandi, nos dias 21, 22 e 23 de outubro. Quanto as correspondências recebidas no decorrer da semana foi apresentado: Of. Gab.Nº 192, de 11 de outubro, através do qual o Executivo Municipal remete a esta Casa, resposta ao “Pedido de Informações” encaminhado por esta Casa através do Ofício nº 275/2022. Assunto: concessão de serviços de táxi no Município de Mato Leitão. As demais correspondências,  permanecerão à disposição, nos arquivos desta Casa. Dando continuidade, adentrou-se no espaço destinado ao PERÍODO DAS COMUNICAÇÕES. Neste espaço regimental, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra, ao primeiro sorteado, Vereador EMERSON LUIS KIRCH. Inicialmente, após as saudações e de forma especial, aos que nos acompanham através das redes sociais, disse: inicialmente quero dizer que a gente, semana que vem, vai se fazer uma Sessão Solene homenageando aqui as “Meninas do Poncho” e o pessoal que participou do atletismo. Participaram aí do vôlei se sagrando vice-campeãs, a equipe feminina de vôlei do colégio Poncho Verde, no final de semana lá em Sarandi. Parabenizar aqui os professores e todas as equipes que participaram; os diretores, os pais que deixam os alunos treinar, e dizer que eles são um exemplo para as outras crianças porque a gente sabe que elas participando de esportes, a criança fica mais longe de se envolver com drogas e outras coisas ilícitas, então, parabéns aos professores; semana que vem a gente vai fazer uma homenagem a eles; aos alunos. Fica a nossa gratidão. Na sexta-feira estive acompanhando a “copinha de futsal” aqui no ginásio da SEUBV, onde sempre tem um grande número de participantes, torcedores, os pais acompanhando seus filhos; até convido os vereadores que ainda não puderam se fazer presentes, que vão assistir. Sexta-feira agora não vai ter, vai ser na véspera de feriado, dia 1º de novembro; vai ser lá em Santo Antônio. É um final de semana lá em Santo Antônio, no ginásio “Tonhão” e outro aqui na SEUBV.  Então, convidar o pessoal aí que possa prestigiar e com certeza ali pode ter novos atletas para serem homenageados daqui alguns anos. A gente sabe que vários atletas de Mato Leitão já conquistaram títulos que mereciam ser homenageados mas vai se passando; pessoal de futebol, os que andam de bicicleta, de corrida, mas com certeza na hora certa todos vão ser agraciados aqui. A nossa homenagem vai ser simples mas que possa expressar nossa gratidão a todos os atletas que representam o nosso Município. Também, o “segundinho” no campeonato, jogando pelo Fluminense no regional da Aslivata, ele tinha perdido o primeiro jogo, reverteu e ganhou nos pênaltis; está nas semi-finais do regional da Aslivata; é um fato muito importante também; a gente está tentando acompanhar só que eles agora jogam o jogo, ao invés de em casa, é em Palanque; Palanque também se classificou,  então, estão nas semi-finais. Parabéns a todo “segundinho” pelo seu esforço e também os “veteranos” que, no domingo venceram; já tinham vencido o primeiro jogo e venceram o segundo e se encaminharam para a grande final. A final, o primeiro jogo é dia 06 de novembro lá em Bom Retiro e a final dia 13 de novembro aqui no “Estádio da Montanha”. Até, hoje estive conversando com o Juarez ainda para a gente fazer uma campanha de mobilização e trazer o pessoal para dentro do estádio. Domingo, a gente olhava assim; tinha umas 30 pessoas lá, no máximo. Eu acho que; vamos; é um esporte bonito; vamos apoiar o nosso time aí, time nosso, de Mato Leitão, que é o Fluminense. Então, parabéns a todas as equipes que participaram. Também gostaria de falar um pouquinho; não podertia deixar de falar. No domingo teremos eleições. Que seja uma eleição “na paz”; a gente vê muitas manifestações nas redes sociais; eu acho que; tem que ser uma; a eleição; a gente procura melhorar o País que a gente mora; o Estado que a gente mora; o Município que a gente mora; então eu peço que as pessoas vão lá; nós temos uma democracia; não aceite pressão de ninguém; se alguém pediu o voto é um direito pedir o voto mas que voto na consciência; que vote na paz; sem nenhuma pressão. Vote no que você acha que vai ser melhor para o Estado e para o nosso País; então, espero que seja uma eleição de paz; que as pessoas possam olhar as propostas dos candidatos; a maioria é só xingamento, mas  procurem as propostas de cada candidato e ali definam o seu voto. Espero que sejas uma eleição de paz e que vença o melhor e que possam colocar cada vez nosso Estado, o nosso País melçhorando a vida do nosso cidadão que é o principal disso aí. Por hoje seria isso. Muito obrigado.  Na sequência, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra, a segunda sorteada, Vereadora VANIRA MARIA MANTZ. Inicialmente, após as saudações e de forma especial, aos internautas que nos acompanham, disse: primeiramente, não poderia deixar de falar hoje ainda, sobre o mês de outubro; que tantas datas aconteceram no mês de outubro; lá no começo foi o “Dia do Idoso”; comemorado, lembrado aqui; seguindo, o “Dia da Criança” também; tinha o “Dia do Médico” “Dia do Professor” e demais. Logo no começo, quando eu cheguei, eu tomei uma iniciativa e pedi um ofício aqui, em benefício da Secretaria da Saúde, através de pedido de doações para algumas empresas. Foi me confirmado mas não foi entregue ainda, mas foi confrmado uma cadeira de rodas, um andador, uma cadeira para banho e talvez eu vá conseguir mais alguma coisa mas isso vai ser entregue mais lá pra frente. Aí eu digo assim; a gente tem que cuidar bem dos idosos; e cuidando bem dos idosos, a gente está cuidando todas as gerações. Com isso a gente volta, porque dentro dum idoso, tem uma criança, um adolescente, um jovem, um adulto; todas as gerações se concentram ali num idoso, então eu tenho por mim, pensar que a gente tem que cuidar de todas as formas. Outra coisa que acontece aqui e que vi também em outra cidade acontecendo, que nas “bocas de lobo”, por dois motivos, eu iria sugerir ou indicar a colocação de uma tela em cima; uma, para que nunca um idoso com uma bengala, cair ali dentro; a segunda, para não se levar lixo para lugares indevidos. O certo seria, no caso duma boca de lobo, conseguir encaixar uma cesta e de vez em quando limpar ela, mas eu vi que, aqui dentro do Município, todas elas tem um tamanho ou formato diferente, então, em todas as estradas novas que estão sendo asfaltadas; não por ser uma administração ou outra, mas conseguir colocar em todas elas um tamanho padrão e também, hidrantes em todos os novos asfaltos, novas estradas; tem que ter pontos aonde precisa disso e não só, de repente perto de ginásio ou ao longo; agora que está sendo mexido com os canos da água, isso vai aumentar um pouco o custo sim, mas a cidade estão projetando para crescer; para aumentar; para virem empresas para dentro; e todo loteamento que está sendo feito novo também precisa essa acompanhamentos, na minha visão. Dessa forma, pensei em deixar pelo menos algumas indicações para vocês pensarem e daqui pra frente, a administração pensar nisso; de repente,  tudo já está encaminhado, só que não chegou ou eu não fiquei sabendo; e cuidar bem do idoso, continuar cuidando, como sempre foi cuidado dentro do Município. Neste momento, o Vereador Emerson solicitou APARTE a Vereadora ocupante da tribuna, o qual concedeu-lhe o uso da palavra. Assim sendo, disse: os hidrantes, nos loteamentos novos, já vem de alguns anos, todo loteamento tem que ter um hidrante só que essa canalização demora muito; aquela vez quando queimou a Beira Rio e a Biscobom, os canos de 60 não comportam encher; demora muito para encher um tanque dos caminhões, então a idéia, com essas novas canalizações de 150, que a gente andou colocando; que ainda não está pronto; falta; vem mais uma etapa do Governo Federal, é de colocar uns dois hidrantes no Município; daqueles canos grosso que possam encher um tanque dum caminhão em  poucos minutos, então a ideía é; mas cada loteamento quando faz o loteamento tem que botar um, só que o problema é que aquilo não dá vasão que chega para encher esses caminhões, mas vai ser colocado alguns hidrantes em locais que tem bastante vasão. Obrigado. Retomando a palavra, a Vereadora Vanira prosseguiu dizendo: como a gente coloca todas as coisas, fala, então tem coisas que eu não estava por dentro. Tem as melhorias; eu sempre digo assim; nessa cidade tão pequena, onde eu cheguei e estou há 12 anos praticamente aqui; então aqui não tem alguém que possa dizer “eu não sou agricultor”, só se ele veio bem dum centro grande para cá, porque aqui a gente caminha duas, três quadras e a gente está, ou dentro duma lavoura de aipim, ou dentro duma lavoura de milho, ou já logo ali adiante, dentro dum chiqueirão, porque a “cidade está dentro do interior” e o “interior está dentro da cidade”; aqui não tem como não cuidar as duas coisas. Tem, por exemplo, as cidades do interior; por exemplo, o meu trajeto de Arroio Bonito vindo pra cá, tem vários obstáculos; não porque não são feitos e a estrada não é patrolada, mas muitas vezes não é aproveitado a lâmina da patrola como deveria de ser; aí é colocado material; tem material sobrando nas valetas, mas aquilo pode ser usado dentro das estradas, daí é colocado outro material. Tem muitos pontos que tem excesso de material; tem outros pontos que está faltando. Ali pra baixo, no Arroio Bonito, perto do “Zeca Saibro” por exemplo, tem material sobrando. Ali tem que cuidar para não perder a direção; quem passa ali tem que cuidar para não perder a direção ali porque tem material sobrando; mas de repente não foi quem fez o serviço ali com a patrola, não soube usar bem a lâmina, pra não precisar botar material ali. Daí tem outro ponto mais pra frente; onde tem o “morro das pedras” como eu chamo ali; quase todo mundo tem que subir contramão ali por causa daquelas pedras; tem umas baita pedras ali, antes de chegar na cidade aqui e todo mundo sabe que qualquer obstáculo que tiver, onde a administração não tirou, pode dar problema mais tarde, ou por causa dum acidente ou algo assim, mas fica aqui o meu registro; cuidar dos idosos, cuidar das ruas, começando cuidando o interior pra se chegar bem na cidade e pra poder sair da cidade pra chegar bem no interior. Não adianta eu fazer um asfalto novo quando eu não cuido a continuidade daquele asfalto porque nem tudo vai ser asfalto e mesmo sendo a “Cidade das Orquídeas” a gente sabe que nem tudo é flores porque muito a gente tem que trabalhar e muito tem que ser feito; muito foi feito desde que eu cheguei aqui; como eu fui muito bem recebida dentro da cidade, aqui na Câmara, muito bem acolhida, agradeço a todos. Agradeço principalmente ao meu colega Volnei que também me cedeu o espaço. Meu muito obrigado. Na sequência, o senhor Presidente concedeu o uso da palavra, ao terceiro sorteado, Vereador SELSON JOSÉ KIRCH. Inicialmente, após as saudações e de forma especial, aos internautas que nos acompanham, disse: primeiramente quero falar um pouquinho da minha Indicação que foi um pedido feito até pelos proprietários do posto e para falar bem a verdade, eu já tinha verificado que realmente lá existe a parte que faz parte da calçada, mas como lá é entrada e saída de veículos, tem bastante parte que já afundou e está bem irregular ali. Até vou pedir ao Secretário tomar providência porque, para quem passa por lá em dias de chuva pode verificar que dá possas de água lá que acabam ficando por 2, 3 dias as vezes. Esses dias até me deparei com um funcionário do posto e também a proprietária do posto, a Dolores, com puxadores de água, limpando para a água sair do meio da estrada ali, então eu acho que cabe à administração dar um jeito. Nós não vamos gastar praticamente nada ali com aquele calçamento com dinheiro e sim com mão-de-obra e de repente, um pouco de pó-de-brita só pra refazer; levantar as partes que desceu e é um serviço que não é tão demorado até pra fazer. Eu estava verificando lá; tem um problema lá que tem uma boca-de-lobo e a água não entra na boca-de-lobo; a água fica mais próxima da rua que vai em direção a oficina do Mário Mees parada e as vezes a água com fundura de 5, até 10 cm  e fica lá as vezes por 1 ou 2 dias, então, tem que se dar um jeito para deslocar essa água para erla correr pra dentro da boca-de-lobo e não ficar empossada na frente do posto. Fica até chato para as pessoas que entram e fica também chato para os proprietários do posto mesmo porque tem sempre essas possas de água na frente do posto. É uma obra fácil de resolver porque a gente tem que pegar os próprios funcionários da prefeitura e pegar e refazer a calçada e ver essa questão da boca-de-lobo também. Não sei se é necessário botar algum bueiro diferente, de repente, mas tem que se dar alguma providência nesse sentido. Também quero parabenizar os atletas do colégio, professores do Poncho Verde já. A gente vai ter essa Sessão Solene homenageando eles, mas já, de antemão, parabenizar pela conquista do segundo lugar. É muito importante para o nosso Município ser divulgado. Da mesma forma, como o colega Vereador Emerson falou, o nosso esporte no Mato Leitão tem a “copinha”, tem os “veteranos” tem o Fluminense aí que estava jogando o campeonato, já está fora mas existe ainda uma disputa aí pelo veteranos e coisa, e convido realmente a população para assistir e prestigiar. Também quero parabenizar aqui a Vereadora Vanira que assumiu e fiquei escutando as colocações dela e parabenizar pelo trabalho realizado nesse período em que esteve aqui dentro. É muito válido as suas colocações. Meus parabéns e que volte numa próxima hora de novo porque a gente vem aqui realmente é para trabalhar e colaborar para o bem do Município. Eu vou terminar por hoje e só desejar um bom pleito a todos; que cada um escolha o seu candidato na próxima eleição e que a democracia continue. Meu muito obrigado. Não havendo mais nenhum vereador inscrito, o senhor Presidente declarou encerrado este espaço, passando, de imediato ao período da ORDEM DO DIA. Neste espaço regimental, o senhor Presidente, considerando não haver matéria nova a ser analisada, prosseguiu, sem intervalo. Assim sendo, foi apresentado e colocado em discussão, o PARECER TÉCNICO das Comissões Permanentes de Legislação, Justiça e Redação Final; Orçamento, Finanças e Contas Públicas; Infraestrutura e Desenvolvimento e de Educação, Saúde e Bem-Estar Social; com relação ao Projeto de Lei identificado como Nº 099/2022. Submetido à votação o referido PARECER foi aprovado por unanimidade. Dando continuidade, foi colocado em discussão o Projeto de Lei Nº 099/2022, que retornou à pauta no Expediente desta sessão. Na oportunidade o Vereador Emerson, manifestou-se dizendo: senhor Presidente; a Lei de Diretrizes Orçamentárias está orçada em R$  36 milhões e a gente espera que possa se confirmar esse orçamento durante o ano 2023; que entre os recursos que aqui foi colocado; que a gente possa seguir nosso atendimento à população tanto na saúde, educação, nas obras que tem várias previstas, então que tudo dê certo e se confirme esse orçamento para que a gente possa atender a nossa população. Obrigado. Votação: Aprovado por unanimidade. Dando continuidade, foi colocado em discussão, o Requerimento de autoria do Vereador Emerson, apresentado no item “1º.b”, no Expediente desta sessão. Não havendo nenhuma manifestação, foi aprovado por unanimidade, a realização de uma Sessão em caráter Solene, de homenagem as atletas que participaram da final dos Jogos Escolares do Rio Grande do Sul – JERGS “2022, a ser realizada no dia 01 de Novembro, no horário ds 19:00hs. Dando continuidade, foi colocado em discussão, o Requerimento de autoria dos Vereadores integrantes desta Casa Legislativa, apresentado no item “1º.c”, no Expediente desta sessão. Não havendo nenhuma manifestação, foi aprovado por unanimidade,  “Moção de Aplausos” à “equipe feminina de voleibol/categoria infantil”, do Colégio Estadual Poncho Verde, que conquistou o título de “Vice-Campeã” na final dos Jogos Escolares do Rio Grande do Sul – JERGS “2022”, ocorrida no Município de Sarandi, nos dias 21, 22 e 23 de outubro. Dando continuidade, o senhor Presidente comunicou que a Indicação de autoria do Vereador Selson, apresentada no ítem “1º.a” no Expediente desta sessão, será encaminhada diretamente ao Executivo Municipal para providências. Na seqüência, oportunizou a todos um espaço para “explicações pessoais”, nos termos do Art. 90, Inciso XI, do Novo Regimento Interno (XI – Explicações Pessoais, para que o Vereador faça convites e agradecimentos sem discursos). Na oportunidade, o Vereador Emerson, lembrou que dia 28 de outubro é o “Dia do Sevidor Público”; como também sou servidor público, quero desejar um feliz dia a todos os servidores públicos que, querendo ou não; atendem bem a nossa população e são fundamentais em toda parte; tanto do Município, Estado e no País inteiro. Parabéns à classe. Obrigado. Nada mais havendo a ser tratado, o senhor Presidente convidou a todos para se fazerem presentes na próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia 1º de novembro, com início logo após o término da Sessão Solene. Desta forma, declarou encerrada a presente Sessão Ordinária às 20:00 (vinte) horas. Assim sendo, eu, CARMEN REGINA BOHN SEIDEL, Assessora do Legislativo, lavrei a presente ata que será lida, discutida, votada e assinada pelos membros da Mesa Diretora, demais Vereadores, por mim, [image: image1.png]
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por Liziane Beatriz Heissler, Assessora Jurídica desta Casa e por Jaiê Davi Puhl, Assessor de Imprensa do Legislativo, na próxima sessão.   
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